

# 她用行动教育我们如何做人

## ——孩子们眼中的陈淑芳



□本报记者 杨静雅

正当采访完毕，记者被陈淑芳的敬业爱岗、不断创新感动时，却无意中听说，除了自己唯一的女儿外，她还抚养着5个结对助学的孩子以及一位养殖户的2个孩子。

### 将舍不得戴的项链送给“养女”

从1994年起，陈淑芳通过象山县“希望工程”办公室，陆续结对了5名象山的贫困孩子。

1995年8月，陈淑芳抱着尚在襁褓中的女儿，与丈夫一起前往象山县东陈乡看望结对助学的小珊。瘦弱的小珊躲在爷爷身后，怯怯地看着陈淑芳一家，那眼神刺痛了陈淑芳的心。之后，每个星期日她都要去看望小珊。1997年夏天，陈淑芳索性将小珊带回家中抚养。

小珊上初中了，小珊的爷爷希望她回老家读书，可以帮忙照顾长期卧病在床的爸爸，陈淑芳便同意了。但每到寒暑假，她就将小珊接到家中，给她请家教补习薄弱科目。

初中毕业后，考取重点中学的小珊看到陈淑芳又抚养了好几个结对助学的孩子，为了不再麻烦她，便撕掉了录取通知书，准备外出打工养活家人。陈淑芳得知此事时已经开学半个月了，她连夜赶到小珊老家，做通了她的思想工作。第二天一大早，陈淑芳带着小珊赶到学校却被告知：学校已经补录了学生。

“妈妈轻易不求人，但那天她一次次地恳求校长收下我……”小珊说，看着陈淑芳满头大汗，跑上跑下，她很后悔。被拒后，陈淑芳又带着小珊赶到了另一所中学，在她的一再恳求下，小珊终于被录取了。

小珊的记忆里还珍藏着感人的一

幕：2012年的一天，在上大学的一天，她一大早就接到了爷爷的电话，说她爸爸病得很重。她赶到象山的医院，才知道爸爸要动手术，需要一大笔钱。她跑到陈淑芳的办公室，趴在她的肩膀上，哭着说想休学赚钱给爸爸治病。陈淑芳立即掏出包里所有的钱，又向同事借了些，凑够5000元后赶去医院。

2012年7月，小珊大学毕业后回到象山当了护士，陈淑芳四处张罗着给她介绍对象。由于小珊从她身上感受到了兽医工作的崇高，她也找了一名兽医的男朋友。

“我出嫁时，本想从亲戚家上花轿，但是按照象山的风俗，别人家的女儿如果从自己家上花轿，就会带走家中的好风水，亲戚便没同意。妈妈得知消息后，想都没想就让我从她家上花轿。”说到这里，小珊泣不成声。

2014年5月1日早上，小珊从陈淑芳家出嫁。这一天，陈淑芳无比高兴，她在微信中写道：“希望工程”结硕果，我家陋室添喜气，结对助学的农村女孩小珊，转眼间从一个小黄毛丫头出落成亭亭玉立的少女，从一个贫困学子成长为白衣天使，她从小失去母爱，今天就从我家上花轿。

小珊出嫁那天，陈淑芳将自己没舍得戴的项链送给了她，还按照象山的风俗送去了陪嫁物品。小珊的公公婆婆过意不去，送来2万元钱财礼，陈淑芳如数返回。

### 花1.6万元给“养子”补牙齿

小州是陈淑芳带回家抚养的第二个结对助学的孩子。

小州小时候不小心磕掉了两颗门牙，医生说，等他成年后可以修补。小州18周岁生日刚过，陈淑芳就带着他到医院，花了1.6万元给他补了门牙。

2014年6月，陈淑芳的亲生子女小戴和小州同时参加高考，女儿的学校在宁波，小州的学校在象山。高考那几天，陈淑芳顾不上去宁波照顾女儿，每天一大早将小州送到考场，为了能让他中午休息一会儿，陈淑芳等在考场外面，考试一结束就将他接回家。

“明天高考，今天特别紧张，期盼两个孩子正常发挥，刚送走儿子，又想起远在宁波的女儿。”

“上午考试时间已经过半，不知孩子们做题是否顺利，都说生一子挂一肠，看来养一子同样挂一肠，因此吾生有的是牵肠挂肚了。”

……那几天，陈淑芳的微信，记录了她对小州的深情，也记录了她对女儿的愧疚。

2014年9月，小州要到外地上大学，临走那天他低着头对陈淑芳说：“妈妈，谢谢您养了我这么多年，我现在该自立了，学校放假，我还可以住这个家吧？”小州说着便拿出一串陈淑芳家的钥匙。陈淑芳说：“傻孩子，我家的门永远都向你敞开着，钥匙你拿着，以后你成家立业了，这里还是你的家！”

在小珊、小州之后，陈淑芳又将3个结对助学的孩子接到家中抚养。2009年，象山县晓塘乡养殖户卢昌会在猪场扩建中不幸触电身亡，陈淑芳将卢家一对儿女接到家中。

最多时，陈淑芳家里除女儿外，还住着7个孩子，孩子太多住不下，她特意做了架子床，上铺睡一个，下铺睡一个。

上世纪九十年代，陈淑芳曾下海承包过饲料厂，赚了钱，在象山购置了几套房子。为了抚养这些孩子，她陆续卖掉房子，只剩下现在居住的这一套。

尽管有卖房的钱，但近几年陈淑芳在经济上依旧感到有压力。特别是2014年夏天，家里一下子有两个孩子考上了大学，交完学费后所剩无几。

那几天，她正好要去参加乒乓球比赛，便在淘宝网上花28元“秒杀”了一套运动服。为了省钱，她给上大学去的女儿“秒杀”了一张深夜发出的廉价机票。

陈淑芳家有这么多孩子，邻居们感到好奇，她便解释是亲戚家寄养的孩子。不管工作有多忙，陈淑芳都会抽出时间参加孩子的家长会，她所“收养”孩子的老师都不知道她并不是孩子们的母亲。直到2013年的一天，原本就认识陈淑芳的象山中学校长发现她在一段时间里参加不同班级的家长会，盘根问底，才知道她替别人抚养

所引起的费用。

据了解，普通仓库的货物进港以后才能报关，经常会产生因查验引起的船期延误、亏舱和倒箱移箱费用，单次查验费用约1000元。出口跨境仓的货物进仓后无需船名航次，就可

养孩子的事。

### 她是孩子们心中的偶像

“她不仅是一棵给我们遮风挡雨的大树，更是一棵鼓励我们这些小树努力向上的大树，她用行动教育我们如何做人。”在小珊眼中，陈淑芳的言传身教，让她和弟弟妹妹受益终生。

2010年，陈淑芳已经43岁了，但她还决定去考扬州大学的博士。为了攻克她薄弱的英语，她常常学到凌晨两点。那年，丈夫送她去南京参加博士入学考试，当时孩子们正好放假，陈淑芳便带了其中三个一同前去，为的是让孩子们感受她不惑之年依旧努力向上的情怀，同时让孩子们明白学习是永无止境的。在读博士期间，她也是天天看书到深夜，毕业论文答辩时，评委刘秀梵院士评价陈淑芳是“真正把论文写在大地上的农业科技人员”。

让小珊佩服的还有母亲的廉洁奉公。2014年，有两个养殖户在陈淑芳的帮助下富裕起来了，其中一人看到她每天背一个帆布双肩包，便送给她一个LV皮包，另一人看到陈淑芳用的是老款手机，便送了一部新手机，这些都被她退了回去。

陈淑芳亲生子女小戴对妈妈的敬业精神敬佩不已。小时候，有一天夜里，爸爸上夜班去了，她和妈妈在家，凌晨时分，她一觉醒来发现妈妈不在家，感到非常害怕，便走出家门去找妈妈，看到外面一片漆黑，不知如何去找，出门时又忘了拿钥匙，就坐在马路边上哭，等妈妈慌慌张张找到她时，天都快亮了。原来，妈妈半夜里被一个母猪难产的养殖户打电话给叫去了。

“每逢佳节倍思亲，两个宝贝儿女的床铺空空的，睹物思儿女，孩子们，在新的学校可好？”

“傍晚带着两个孩子去踏浪，让孩子学会勇立潮头不被冲倒的方法。”

“大女儿进产房8个小时了，女人生孩子太可怕了，担心有意外，心急如焚，又无计可施。”

……生活在继续，大爱在继续，陈淑芳的微信里，散发着浓浓的母爱。

# 铁路货运北环线月底通车

本报讯(记者张燕 通讯员李新 胡云一)昨天，我市铁路货运北环线开展联调联试，主要对轨道、接触网、信号等进行动态检测，确保月底顺利通车。

铁路北环线正线全长40.1公里，除部分路段为路基外，其他采用高架，总投资44.9亿元，是一条电气化的货运专线铁路，也是宁波铁路“十二五”收官之作。线路途经江北、镇海、北仑、鄞州四个区，自江北洪塘编组站经镇海沈家跨甬江后，向南与既有北仑铁路支线并列，往南至甬台温铁路鄞州云东站接轨。

过去，我市客货列车混跑，不仅

运输效能难以提高，而且货车穿越中心城区，对周边环境带来较大影响。2009年底，我市开始建设货运北环线，并在去年底开通了洪塘到邱隘段。今年，邱隘至云龙段建成，标志着货运北环线全线贯通。

货运北环线开通后，既能有效缓解庄桥至宁波站的运输能力，同时又可以充分利用甬甬线释放的运能。北环线把甬台温铁路、甬甬线、北仑支线、镇海支线、宁波港连为一体，打通宁波港集装箱疏运的内地陆路通道，使宁波港货运的辐射范围由原来的长三角地区扩展至大武汉中部经济圈，将极大地拓展海铁联运腹地。

# 垃圾分类从娃娃抓起



为了培养小学生的环保理念，昨天，江东柘木小学与百丈街道潜龙社区联合举行“垃圾分类从我做起”宣传活动。小学生手拿印有各种垃圾图案的小纸片进行分类投放，并踊跃回答垃圾分类的有关知识。(丁安 朱一帆 摄)

# 宁波开建首个超大型产研基地 江北孵化器联盟成立

本报讯(记者徐欣 江北记者站 吴红波 顾筠)慈城开建宁波首个超大型产研基地。昨日，地处江北高新技术产业园区的联合U谷·宁波国际企业港迎来首批入驻企业，并与创新工场、众创空间两家孵化器共同签约，组建江北孵化器联盟。

据悉，联合U谷·宁波国际企业港项目规划总占地905亩，总面积超过100万平方米，建成后将成为含标准厂房、中试研发、商务办公、总部定制及多种生活配套和商务配套的综合产业园，为企业提供一站式服务的宁波首个超大型综合园区。项目建成投产后，将吸引入驻企业400家以上，预计年总产值约100亿元，年税收5亿至6亿元，实现就业人数3万余人。

项目定位于新装备制造、生命健康科学、新材料三类行业的战略新兴

产业和高新技术产业，建成后将成为宁波乃至浙江省战略信息产业和先进制造业集聚的区域平台。一期建筑占地约142亩，根据不同企业需求规划31栋复合型标厂和12栋研发办公楼两大功能产品。

“一期产业园的交付，标志着江北高新技术产业园明年踏上跨越式发展的新征程。”江北高新技术产业园相关负责人认为，宁波国际企业港立足于区位优势、中小型企业集聚等方面独特优势，充分发挥民营企业在生产制造、研发创新等方面的竞争优势，以打造宁波首个生态产研中心为目标，吸引宁波当地乃至长三角中小型企业入驻，将带来土地集约化、产城融合化、产业集聚化、税收持续化和退出机制市场化等效益，助推宁波经济增长，促进宁波产业结构升级。

# 我市首家出口跨境仓落户霞浦物流园区

本报讯(记者黄程 通讯员郭恒梓 周方润)我市首家出口跨境仓近日落户霞浦物流园区内的宁波天翔货柜有限公司。相比普通仓，新的跨境仓操作模式更加灵活，能替客户省下更多的物流成本。

宁波天翔货柜有限公司副总经理张宇峰向记者介绍，出口跨境仓面向拼箱、自拼箱和采购商业业务。货物进仓无需绑定船名航次封箱号，即可发运抵港，之后可以自由配货，不会造成亏舱，进码头直接装船，避免产生因查验

所引起的费用。

据了解，普通仓库的货物进港以后才能报关，经常会产生因查验引起的船期延误、亏舱和倒箱移箱费用，单次查验费用约1000元。出口跨境仓的货物进仓后无需船名航次，就可

以进行清单核放，抽到查验也可在仓库内完成，避免产生亏舱、落货和船期延误。另外，出口跨境仓模式还允许一次报关，分批出运，操作更加灵活。库内查验费、报关报检费率低于市场价格。

# 洁美乡村入画来

## ——写在宁波首次“最洁美村庄”20个候选村“出炉”之际



□本报记者 沈孙晖 王珏

爱家爱乡之情，犹如深埋在每个人心中的种子，经过“春雨”的滋润破土而出，茁壮成长。宁波首次“最洁美村庄”推选活动，恰如这场润物细无声的“春雨”！

为提升城乡品质、建设美丽乡村，我市开展了百日农村环境卫生大整治。市文明办与宁波日报报业集团适时联合发起“最洁美村庄”推选活动，点燃了整座城市的激情。市委副书记余红艺也第一时间为本次活动点赞。

9天时间，主办方共收到报纸、网络38万多张选票，上万个点赞。这些数字的背后，饱含着全市上下热爱家乡和对洁美村庄的向往之情。

### 市民：自豪感、责任感、参与感“井喷”

12月4日，被称为“传统村落保护第一人”的甬籍著名作家冯骥才，在返乡走访江北半浦古村时，重要的亮点是唤起民众对自己村落的爱，对家乡文化的热爱。本次“最洁美村庄”推选活

动，让广大市民对家乡那份自豪感和“绿叶对根的情意”油然而生。

上至90多岁的耄耋老人，下至10多岁的童童，争相为自己村庄“代言”助威。鄞州章水镇李家坑村92岁高龄的村民李旭初，特地为本村写了一份真情流露的推荐信，并祝福家乡“明天会更好”；读者周宏泉寄来了一家七口的“家庭装”选票，每张选票均是家人认真填写的，“集中讨论，各持己见，但谁不说俺家乡好！”有读者还将各个推荐村庄的介绍转发到多个微信群，让国内外的亲友也领略、感受宁波村庄的美。

本次活动也承载了众多市民的悠悠乡愁，寄托着他们对家乡的情怀。87岁市民葛斌说，他出生于江北慈城半浦古村，因父母早亡，14岁便离家谋生，70多年来回村几次投票。看到此次候选的村庄中半浦村“榜上有名”，葛老非常高兴，同时也引发了思乡之情，脑海里浮现出儿时的家乡。

如今，各个农村正上演“青山绿水就是金山银山”的大戏。“最洁美村庄”的推选，更加激发起广大村民强烈的责任感。他们希望身边出现更多洁美村庄，建立起长效机制，从“要我整洁”变为“我要整洁”。网友“红叶似花”说出了大家的心声：“建设美丽乡村，人人有责！让地更清洁，让花更娇艳，让空气更清新，从我做起，从点滴做起，做个美丽乡村的美丽村民！”

“走遍天下，不如走遍阿拉宁波乡下！”与网友“鹿鹿有为”一样，很

多市民希望能参与本次“最洁美村庄”推选活动。为此，宁波日报、中国宁波网和“甬派”共同发起，向全社会招募30位宁波日报报网乡村观察员，立即得到上百位网友的响应，还吸引了不少“新宁波人”报名。在农村长大、工作的网友“张辉”心中有份难以割舍的乡村情缘，他说走到哪里都用相机记录乡村的点滴；因为职业交流从东北来甬的网友“沈甬之间”非常喜欢宁波的历史人文，愿意跟随“乡头”走遍宁波的山山水水。

### 各地：踊跃参与投票，洁美村显现龙头作用

对于宁波首次“最洁美村庄”推选活动，上至县(市)区，下至各乡镇村，均高度重视，踊跃发动群众投票，凸显浓浓爱乡情。宁海新闻网、江北发布、北仑发布、鄞州发布、杭州湾新区发布等地方官方微博纷纷发文，为家乡摇旗呐喊。

江北区将区里6个候选村庄的风貌制作成宣传画页，在相关村庄和人流量大的公共场所展示，方便大家投票的同时，还能更好地了解洁美村庄建设的相关情况；象山定塘镇沙地村无论是在村的男女老少，还是在外的沙地人，微信朋友圈都是一个“主题”：为本村投票。该村农家客栈经营者林爱明还自建了一个“爱沙地”的微信群，号召来村里游玩过的外地游客参加投票并转发。上海游客陈克风投票后，还发动来沙地玩过



制图：洪茜茜

的其他朋友投票；宁海胡陈乡梅山村书记蒋善斌年近花甲，平常不会玩微信。为助力家乡入选20强，他不仅学会微信投票，还教村民如何使用，发动全村村民为家乡助威。该村在外经商的老板也主动组织员工参与投票。

在各地候选村庄的龙头示范作用下，“盆景”开始连成一道道“风景”，“一村美”向“一片美”迈进。鄞州横溪镇候选的周夹村，在该镇成了标杆，周围的村庄纷纷效仿学习，卫生整治的自觉性和主动性大大提高；北仑春晓街道候选的慈香村，通过多管齐下的整治，如今一派江南水乡风貌。“各村以慈香村为目标，开始你追我赶，‘领头

雁’作用十分明显。”北仑春晓街道党工委书记应优辉说。

### 专家：活动引发社会对农村发展的关注

“最洁美村庄”推选活动引爆全城的同时，也得到了我市有关专家的高度评价。

市委党校乡村研究专家孙琼欢认为，此次活动以互动的形式，让宁波市民参与进来，并在参与过程中，让他们真正意识到加强生态文明建设的重要意义，有利于全民树立尊重自然、顺应自然和保护自然的理念；其次，向市民展

现了中国新农村建设的美丽场景，展示了社会发展和生态保护相融合的现代模板，树立了宁波美丽乡村建设的典型标杆；此外，活动也提升了生态美村庄的知名度，增强了农村对城市居民的吸引力，加强了城市和农村之间的沟通、交流，有利于促进城乡一体化。

“评选活动结束后，还应继续关注这些村庄的发展与变化，进行跟踪对比。”市政府研究中心副主任陈利权认为，本次活动引发社会对农村建设的高度关注，并引导更多社会力量投入到乡村振兴中。特别是“十三五”期间，有着广阔发展空间农村，要优化资源配置，推进城乡一体化发展。